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фахівців, що працюють з молоддю. Тому в одних випадках робота побудована лише як 

виховна і профілактична, в інших – як виховна та корекційна або навіть виховна та 

лікувально-корекційна. Окремі проекти реалізуються як освітні або тренінгові. Як правило, 

вітчизняні проекти по формуванню здорового способу життя ініціюються державними 

установами, переважно спеціалізованими (освітянськими, молодіжними, медичними, 

соціальними тощо) і тими з різноманітних громадських організацій, які дістали підтримку 

міжнародних організацій, фондів тощо. 

Як зазначали О.Яременко, О.Балакірєва та О.Вакуленко, історично склалося так, що 

протягом останньої чверті XX століття вагомими внесками у розробку теорії формування 

здорового способу життя підлітків і молоді стали дослідження вчених канадського і 

північноамериканського регіонів. Найбільш популярними останнім часом є проекти 

вивільнення індивідуальних спроможностей молоді. Це проекти, спрямовані на позитивний 

вплив на усі сфери здоров`я, що втілюється на засадах партнерства з різноманітними 

муніципальними, суспільними, приватними, релігійними структурами. Щодо вітчизняних 

проектів, то їх суттєво менше за кількістю (як і організацій, що їх втілюють). 

Досвід економічно розвинутих країн свідчить, що більш перспективний і економічно 

вигідний для суспільства шлях по збереженню здоров`я пов`язаний з широким 

впровадженням профілактичних технологій. Наприклад, у Фінляндії за рахунок позитивних 

змін у способі життя домоглися знизити показники захворюваності на серцево-судинні 

недуги і смертності від них на 50%. Про це свідчать і результати багаточисельних 

епідеміологічних досліджень: визначальними факторами формування та зміцнення здоров`я, 

попередження захворювань є умови та спосіб життя (більш ніж на 50%). За кордоном такі 

проекти ініціює, як правило, одна (або декілька разом) з нижченаведених організацій:  

- недержавні організації (з проблем молоді, дітей, інвалідів, літніх людей, з місцевих 

проблем культурного, мистецького, етнографічного спрямування, благодійні, притулки для 

літніх, центри денної дитячої опіки тощо);  

- державні (муніципальні) організації (центри відвернення кризових ситуацій, служби 

місцевого комунального господарства, зайнятості і професійного навчання, правоохоронні, 

підтримки місцевого бізнесу, соціального захисту різних контингентів, культурні, освітні 

заклади тощо);  

- бізнес-структури (кредитні спілки, банки, компанії з обслуговування, будівництва, 

благоустрою тощо);  

- релігійні організації (церкви різних конфесій, релігійні громади і об`єднання). 

Ініціатива перелічених організацій підтримується, керується і координується в різних 

країнах за різними моделями.  

 

Довбня О.В. 

здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня  

Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди 

 

БУЛІНГ ЯК СОЦІАЛЬНА ПРОБЛЕМА СЕРЕД ПІДЛІТКІВ 

 

Феномен третирування одних учнів іншими став досить серйозною соціально-

педагогічною проблемою не лише у закладах освіти, а й у суспільстві в цілому. За своєю 

сутністю третирування як специфічна форма агресивної поведінки, при якій сильніший 

систематично переслідує іншого, при цьому в цю ситуацію втягуються інших як активних 

або пасивних учасників. Нажаль, таке явище, як булінгу надзвичайно поширене в сучасній 

школі, але випадки знущань не афішують, її не прийнято обговорювати в суспільстві. За 

таких умов проблему не усувають, а навпаки, вона набуває більших обсягів і жорстокості. 

Тому пошук нових технологій попередження виникнення булінгу у дитячому колективі – є 

однією з провідних задач соціального працівника. 
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Проблема булінгу широко розглядається науковцями у різних напрямах: соціальні та 

психологічні аспекти булінгу (Х.Лейманн, Л. Кішлі, П. Рандолл, Н. Данкансон); соціальна 

природа булінгу серед учнів молодшої і основної школи (Н. Данкансон, П. Махоні, 

П. Рандолл, Дж. Салісбері); соціально-педагогічні аспекти роботи з колективом, який 

схильний до булінгу (Т. Алексеєнко, Л. Лушпай, І. Сидорук). Д. Ольвеус розкриває сутність 

терміна «bullying» як ситуацію, в якій учень є об′єктом негативних дій з боку одного чи 

кількох учнів, які використовують свою силу, статус, соціальне положення для залякування, 

нанесення шкоди або приниження іншого, хто має меншу силу чи статус. У психотерапії 

булінг розглядають як свідоме, тривале насильство, що не носить характеру самозахисту і 

виходить від однієї або декількох осіб (І.Бердишев). В соціології боулінг – це залякування, 

фізичний або психологічний терор, спрямований на те, щоб викликати в іншого страх і тим 

самим підпорядкувати його собі (І. Кона).  

Отже, аналіз наукової літератури виявив, що поняття булінг пов᾽язаний із 

застосуванням силових методів або психологічного тиску за допомогою погроз, свідомо 

спрямованих на тих, хто не може чинити опір, панування, влада над людиною, або агресія.  

 

 

Комишан Т.О. 

здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня  

Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди 

 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ ДО СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ЗДО 

 

Обов᾽язковим первинним складником системи безперервної освіти є дошкільна 

освіта, яка, гармонійно поєднуючи сімейне та суспільне виховання, закладає основи 

соціокультурного становлення особистості. Забезпечують реалізацію права дитини на 

здобуття дошкільної освіти, її цілісний розвиток, набуття необхідного життєвого досвіду, 

соціальну адаптацію відповідні заклади дошкільної освіти (надалі – ЗДО). Ефективність 

процесу соціальної адаптації дитини, зокрема молодшого дошкільного віку, в ЗДО залежить 

від злагодженої взаємодії всіх учасників освітнього процесу в закладі. Провідна роль в 

організації такої взаємодії належить соціальному педагогу ЗДО. Отже, у процесі 

підготовки майбутніх фахівців соціальної галузі значна увага має приділятися формуванню 

їхньої готовності до роботи з соціальної адаптації дітей молодшого дошкільного віку в ЗДО. 

Відтак, необхідним є встановлення нормативно-правових засад здійснення такої підготовки. 

Аналіз нормативних джерел засвідчив, що правові основи формування професійної 

компетентності майбутніх фахівців соціальної галузі, зокрема їхньої готовності до роботи з 

соціальної адаптації молодших дошкільників у ЗДО, закладені в таких державних 

документах, як: Конституція України, Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, Концепції 

національного виховання, Концепції виховання дітей та молоді в національній системі освіти 

та інших. У низці загальнодержавних нормативних документів (Державна національна 

програма «Освіта» («Україна XXI ст.»), Закони України «Про освіту», «Про дошкільну 

освіту», «Про охорону дитинства», Базовий компонент дошкільної освіти та інші) 

задекларовані провідні принципи вітчизняної системи дошкільної освіти, окреслені 

координати діяльності ЗДО як інституту соціалізації. Нормативним підґрунтям роботи 

соціального педагога ЗДО з соціальної адаптації молодших дошкільників є також Закони 

України «Про соціальну роботу з сім᾽ями, дітьми та молоддю», «Про соціальні послуги», 

Наказ МОН України «Про затвердження Положення про психологічну службу у системі 

освіти України», навчальні плани, програми для ЗДО, рекомендовані МОН України (освітня 

програма «Дитина в дошкільні роки» (2010 р.), програма розвитку дітей дошкільного віку 


